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ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE LITUECHE   

      Secretaría Municipal 

 

ACTA N° 40  DE LA SESIÓN ORDINARIA 

DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE LITUECHE 

Miércoles 08 de Enero del 2014 
                         En la sala de sesiones de la ilustre Municipalidad de Litueche, a ocho de enero 

del año dos mil catorce, siendo las 09.15 horas AM., se da inicio a la sesión ordinaria N° 40 del 

honorable concejo municipal, preside el señor Alcalde de la comuna, don René Acuña 

Echeverría  y  actúa como secretaria de actas doña María S. Olmedo Pizarro  en calidad de 

secretaria municipal titular  y ministro de fe. 

 

CONCEJALES ASISTENTES: 

Señor      TULIO CAMPOS GONZALEZ 

Señora    ROXANA HUERTA RUBIO 

Señor      HECTOR MORI CORNEJO 

Señor     JUAN CARLOS LABBE MORALES 

Señor      MARCELO CACERES REYES 

Señor      RICARDO VALERIA MATUS 

 

Con Asistencia de señor Guillermo Reyes Vidal director del Departamento de Salud Municipal 

Señora Rosa Atenas Atenas Administrativa del Departamento de Obras 

Señorita Priscila Silva Morales Campeona Regional del Campeonato de Clubes de Cueca y 

Folclore. 

Señor Alejandro Carreño Céspedes Campeón Regional del Campeonato de Clubes de Cueca 

y Folclore. 

Señor Francisco Pilquiman Hurtado Representante Artístico de Campeones Regionales del 
Campeonato de Clubes de Cueca y Folclore. 

 

TABLA: 

1.- Aprobación Acta Nº39 del 18 de Diciembre de 2013. 

2.- Aprobación Asignación Municipal Artículo 45 Ley 19.378 año 2014. 

3.- Aprobación Bases Administrativas y Modalidad para la contratación de “Recolección de 

Residuos Sólidos Domiciliarios, Limpieza de calles, plazas y espacios públicos.  

4.- Aprobación Servidumbre de Paso Tendido Eléctrico Cooperativa de Agua Potable El 

Rosario. 

5.- Varios. 

DESARROLLO: 

 

 Toma la palabra el señor alcalde don René Acuña Echeverría  quien preside  y en 

nombre de Dios abre la sesión.  

 

      

               

 

El señor Alcalde Don René Acuña Echeverría comienza con el primer punto de la tabla 

“Aprobación Acta N° 39 del 18 de Diciembre de 2013”  somete a votación de los señores  

concejales, con las siguientes observaciones: 

Concejal Cáceres en la página número dos en la intervención del concejal Campos dice yo la 

aprueba y es yo la apruebo sin ningún problema, además en la presentación del plan de 

cultura en la pagina numero 6 dice señora Lilian y más adelante dice agradezco a Rodrigo y 

Paula y no sale enunciado, quienes estaban presentes sabemos quiénes son ellos en la 

municipalidad pero sabemos que las actas son publicas así que un poquito más de prolijidad 

1.-  Aprobación Acta Nº39 del 18 de Diciembre de 2013. 
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ahí. En la pagina catorce en una intervención de Lilian dice SEMANA y es SENAMA financia los 

talleres.   

Concejal Mori en la pagina cinco en mi intervención dice como municipio no deja muy en pie 

hay que corregir es en muy buen pie, en la pagina seis coincido en la observación con el 

colega Cáceres, después en la pagina catorce en la primera intervención del alcalde dice 

profesor de violín y de la historia, no se entiende y pareciera ser que falto una parte entre la 

pagina trece y catorce hay una intervención mía de la cual no aparece nada.      

Concejal Labbé  yo hice una intervención en algún momento en cuanto a los matices de lo 

que venía a contar de marzo,  cuando hubo intercambios de opinión con la directora regional 

del consejo de la cultura y  no aparece nada.  

Señor Alcalde  si no hay más observaciones llamo a la aprobación. 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Tulio Campos González Aprueba 

Roxana Huerta Rubio Aprueba 

Héctor Mori Cornejo Aprueba 

Juan C. Labbé Morales Rechaza  

Marcelo Cáceres Reyes Aprueba 

Ricardo Valeria Matus Aprueba 

René Acuña Echevarría Aprueba 

  

 

El acta N° 39 se Aprueba  con seis votos a favor, con un voto en contra del Concejal Labbé y 

con las observaciones indicadas anteriormente.- 

 

 

 

 

 

El señor Alcalde Don René Acuña Echeverría, en el concejo del dieciocho de diciembre se 

aprobó la asignación especial para los funcionarios del área de salud pero, no se consideraron 

los que se van a contratar durante el año a contrata que es un administrativo y a lo mejor un 

técnico paramédico y a medida que tengamos las personas, vamos a ir pidiendo la asignación 

especial.   

Señor Guillermo Reyes  esta asignación la entrega el alcalde con aprobación del concejo 

municipal y se entrega en base a las labores que desempeña el funcionario, esta asignación 

estaba considerada en el presupuesto pero se requiere de igual forma la aprobación del 

concejo, es anual, no es imponible, es tributable y se reajusto en un 5%   

 
 

Señor Alcalde  va a pasar lo mismo cuando veamos el otro cargo a contrata y los llamados a 

concurso que quedaron pendientes en el plan de salud anual también vamos a tener que 

pedir la asignación.  

2.- Aprobación Asignación Municipal Artículo 45 Ley 19.378 año 2014. 
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Concejala Huerta en el tema a contrata ¿no se había despedido gente porque estaban 

sobrepasados en a contrata? 

Señor Alcalde en salud no, no es lo que paso en la planta   

Concejala Huerta  presidiendo yo la comisión de salud y no estando en desacuerdo con la 

contratación he recibido muchos reclamos de los usuarios de las postas rurales por el tema de 

los medicamentos, que faltan médicos, el tema de la rondas, pienso citar a una reunión de 

comisión de salud a lo mejor para el próximo concejo invitando a los técnicos paramédicos 

que participen de las rondas y algunos dirigentes sociales donde pudiésemos analizar el tema 

de la salud primero antes de contratar más personas.  

Señor Alcalde este cargo del departamento es administrativo y a partir de febrero vamos a 

hacer algunas modificaciones en la atención  en las postas  y queremos tener un técnico 

paramédico porque nos quedan 22 horas para contrata para suplir principalmente los fines de 

semana en las postas y también quiero ver la posibilidad de contratar un medico porque nos 

queda un rezago del año pasado cuando se fue la doctora Mancilla para los fines de semana 

independiente de que el director haya explicado que vamos a tener un doctor prácticamente 

toda la semana y de aquí a marzo deberíamos haber solucionado el tema por completo. 

Concejala Huerta  no sé si lo demás concejales estarán de acuerdo o solamente tengo que 

citar para hacer esta reunión de evaluación no es nada en contra de Guillermo Reyes  creo 

que fue uno de los mejores departamentos evaluados a final de año pero, creo que amerita un 

análisis y también involucrar a la comunidad,  a las personas que trabajan en las postas y a los 

dirigentes sociales que son quienes prácticamente reciben los reclamos y nos reclaman a 

nosotros en nombre de la comunidad. 

Señor Alcalde  ahí usted cita y usted puede llamar a todos los que estime conveniente y cada 

uno es responsable de asistir. 

Concejal Mori no hay problema en aprobar la asignación, comparto que es necesario que 

analicemos el tema pero hay que tener claro que a la comunidad nunca la vamos a dejar 

satisfecha. Me gustaría pedir los informes de los convenios que hay con el hospital para cuando 

sea esa reunión tengamos la claridad y podamos entregar una respuesta en ese momento.    

Señor Guillermo Reyes  pasa porque el hospital ha tenido problemas de médico y al tener 

problemas ellos como nosotros no  tenemos medico permanente nos produce esto y el tema 

de medicamentos me extraña porque tenemos un sobre stock de medicamentos a lo mejor 

debe ser algún medicamento muy específico que no se entrego.  

Concejal Valeria ¿es tan necesario contratar una administrativa para el departamento de 

salud dependiendo de todo lo que estamos viendo hoy día? 

Señor Guillermo Reyes  en lo personal anoche me quede hasta las 11:30 de la noche 

resolviendo temas administrativos.  

Concejal Valeria  antes de aprobar o no una nueva persona para el departamento yo quiero 

que tengamos una reunión de comisión para ver en qué condición estamos en cuanto a las 

postas.  

Señor Alcalde  quiero decir que la aprobación es de la asignación no de la persona porque las 

facultades de la contratación son de la administración. 

Concejal Labbé  el tema de remedios no he escuchado que falten, el tema es la falta de 

exámenes y la atención de los médicos en las postas.  

Señor Guillermo Reyes  es que al no haber medico no hay quien  de orden de examen.  

Concejal Labbé  quiero que hagamos el compromiso de hacernos participes en ese tema.  

Señor Guillermo Reyes  existe la posibilidad de poder extender la ronda del matrón que ha sido 

muy buena en Quelentaro extenderla en Pulin están los fondos para poder hacerlo durante el 

año pero el principal problema es la falta de médico y es un tema a nivel país.  

Señor Alcalde  a mi mucha gente me ha dicho del tema de los exámenes pero va tomado de 

la mano con el tema de los médicos y en cuanto al matron las cosas buenas hay que ir 

replicándolas en otros lados.  

Concejal Mori  el tema administrativo es una necesidad imperiosa si antes estaba Marisela 

Román necesariamente tiene que ser reemplazada, el trabajo no puede recaer solo en 

Guillermo Reyes  porque hay ocasiones en que Michelle Jelve no está trabajando a tiempo 

completo porque tienen otras situaciones personales entonces evidentemente hay que darle 

las herramientas al director para que haga bien su trabajo. 

Señor Alcalde  en esa misma línea yo le pedí a Guillermo Reyes que dejáramos en el 

presupuesto un ítem para hacer un llamado a concurso para una habilitada de salud porque él 

lleva todo el tema contable, todo el tema administrativo, remuneraciones, Chile compra, 

personal y además los vehículos y yo creo que este concurso lo vamos a llamar en el mes de 

marzo para que en abril pueda tener el apoyo de la habilitada.  
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Concejal Campos  yo creo que si hay una tabla tenemos que avocarnos a la tabla para eso 

está puntos varios para tocar los otros temas, el director administra el departamento de salud y 

si él nos está proponiendo un cupo para potenciar el departamento de salud bienvenido por 

eso yo apruebo con mucha satisfacción esta asignación porque don Guillermo lo ha hecho 

bien aunque tampoco es postergable la reunión de comisión, hay que hacerla. En todos los 

hospitales de Chile hay falencias, las críticas van a existir siempre.    

Concejal Cáceres  creo que cualquier intervención es necesaria pero hay que ser más concisos 

y tenemos que respetarnos cada vez que hagamos intervenciones. Yo creo que es necesaria la 

reunión de comisión para ver el fondo de los temas planteados pero esta asignación se 

aprueba o se rechaza.   

Concejal Labbé es urgente una mesa de trabajo  

Señor Alcalde  llama a votación      

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Tulio Campos González Aprueba 

Roxana Huerta Rubio Se Abstiene  

Héctor Morí Cornejo Aprueba 

Juan C. Labbé Morales Aprueba 

Marcelo Cáceres Reyes Aprueba 

Ricardo Valeria Matus Se Abstiene  

René Acuña Echevarría Aprueba 

  

 

ACUERDO N° 01/2014 

“Por  cinco votos a favor y las abstenciones de los señores concejales Huerta y Valeria se 

Aprueba la Asignación Municipal Artículo 45 Ley 19.378 año 2014”.                 

 

 

 

 

 

 

 

 

Señor Alcalde  el primero de marzo se termina el contrato de la recolección por eso es 

conveniente que vayamos viendo la aprobación de las bases  y la modalidad porque todo el 

proceso entre que aprobemos las bases, se llama a licitación y todo son aprox. 30 días y la 

persona que se adjudique tiene que empezar con el servicio el 02 de marzo. El valor que 

aparece es la oferta máxima  eso no quiere decir que se adjudique por ese monto, está la 

señora  Rosa Atenas para ir tomando apuntes de sus observaciones.   

Concejal Mori en virtud de los años de experiencia tenemos que ir mejorando día  a día pero 

no es menos cierto que reclamos hay muchos, esto es la mano de obra que se está licitando 

porque el camión, el chofer y el combustible son aporte municipal y el valor que hay aquí lo 

considero extremadamente alto más aun el incumplimiento que hay en cuanto a los 

implementos de seguridad de los trabajadores más allá que si los ocupan o no porque 

desconozco si les habrán entregado estos implementos  y es importante ver este tema porque 

además el municipio debe pagar el vertedero en donde se depositan estos residuos. La 

empresa que se adjudique debe dar fiel cumplimiento porque ha pasado en distintas 

administraciones incluida en la nuestra de que no se ha inspeccionado como corresponde, los 

trabajadores se merecen respeto y tienen que dar cumplimiento sobre todo en los implementos 

de seguridad porque sabemos a lo que se está expuesto.   

Señor Alcalde nosotros estamos gastando más de cien millones de pesos en aseo y es un gasto 

no menor.  

Concejal Mori  es súper importante que se le den las instrucciones a quien corresponde para 

que fiscalice y se dé fiel cumplimento.  

Señor Alcalde  esto ha sido por años nunca se ha podido llevar el servicio de aseo al día el 

último mes que hemos podido pagar es julio de 2013 lo que debemos hacer es que el nuevo 

contrato tenemos que llevarlo al día si o si y todas las obligaciones que nos conlleva de 

inspección hay que hacerla si o si, si la inspección involucra multa hay que hacerlo de un 

comienzo y vamos a ser inflexibles en el contrato con la nueva empresa.  

Concejal Mori cuando se habla de mano de obra estará estudiado que con esa cantidad es 

3.- Aprobación Bases Administrativas y Modalidad para la contratación de 

“Recolección de Residuos Sólidos Domiciliarios, Limpieza de calles, plazas y 

espacios públicos”. 



              

Acta N° 40  del miércoles 08 de Enero de 2014 - Honorable Concejo Municipal de Litueche - Página 5 - 12 

 

suficiente no sea cosa que el día de mañana  falte alguien y no quedo establecido acá.  

Señor Alcalde  hoy día están trabajando con seis personas aproximadamente. Nos dimos 

cuenta que en el camión es necesario que anden tres personas por eso agregamos una mas y 

con cinco para el barrido de calles.    

Concejal Labbé yo estoy de acuerdo que esto debería hacerse luego, para que comience el 

primero de marzo, el que se adjudique tiene que tener claro el tema, porque debe contar con 

otros vehículos también. Nosotros conversamos con el contratista y nos decía que los 

trabajadores no usaban los implementos de seguridad porque eran muy pesados o por el calor   

y yo pediría que estas bases se trabajaran en una comisión si esta la disposición. Yo mire las 

bases y hay temas que están bien específicos pero hay cosas a las que hay que darle vueltas 

como el tema de los costos, de las multas, los plazos. Me preocupa que seamos muy rigurosos 

cuando nosotros también hemos sido irresponsables en el tema porque como le exigimos al 

contratista que supla a la gente si le hemos pagado recién julio del año pasado.  

Concejal Campos en la tabla esta la aprobación de las bases administrativas para los residuos 

sólidos domiciliarios evidentemente hay varias dudas, yo no las encuentro malas pero hay un 

punto que me preocupa bastante es las condiciones en las que están trabajando los obreros, 

no se cumple con las medidas de seguridad, no tienen casco, no tienen buzo, no tienen 

guantes, mascarilla de gases y eso es terrible. (Cuenta un hecho que le aconteció cuando 

obreros limpiaban una alcantarilla sin protecciones). Este es un trabajo de tercera calidad, 

indigno que no es reconocido, son seres humanos los que limpian las calles. Tenemos que 

agregar en las causales de término de contrato una letra  H que si no cumplen con las 

condiciones de trato humano caducarle de inmediato el contrato para que trabajen con 

dignidad y con respeto  

Concejal Valeria quizás las bases están bien hechas pero me complica lo que estamos viendo 

hoy día, me gustaría que hiciéramos una reunión de comisión y que involucráramos a la 

comunidad y ver qué más podemos incorporar en estas bases, también me pregunto si 

tenemos una deuda con el contratista ¿Cómo vamos a seguir trabajando?    

Señor Alcalde  eso le corresponde al alcalde como va a pagar y como va a seguir pagando y 

quiero que nos preocupes en lo que nos compete a cada uno y estamos en la aprobación de 

las bases.   

Concejal Mori como presidente de la comisión de infraestructura no tengo problemas en citar 

pero tiene que ser netamente técnico de la dirección de obras y nosotros que somos 

representantes porque la ciudadanía nos eligió y no les corresponde esta parte y cuanto a los 

pagos esa es una cuestión administrativa y si el municipio viene retrasado porque esto viene de 

mucho más atrás, probablemente los elementos de seguridad estén pero la situación es que los 

trabajadores no los usan y eso es tremendamente preocupante.  

Señor Alcalde llevo 13 meses en la administración y le hemos pagado trece meses al contratista 

y viene deuda de atrás que espero ir pagando y en el vertedero he pagado 12 meses de los 

quince meses, en la medida que hemos tenido recursos le hemos dado prioridad a esto. ¿La 

reunión está fijada para que día?  

Concejal Mori  si es posible para hoy día después de la sesión.  

Concejal Cáceres  el debate se ha alargado porque creo que en reunión de comisión 

deberíamos plantear todos estos temas porque si nos poneos papistas se deberían aplicar 

muchas multas  y depende  tanto del municipio como de nosotros la fiscalización y hay muchos 

temas que hay que añadirlos, valoro mucho lo que dijo el concejal Campos. Las bases hay que 

hacerlas preocupados no de quien las va a tomar y está claro que a Don Hernán Orellana hay 

que pagarle y eso no es problema de esta administración es algo que viene de atrás, no quiero 

apuntar a ninguna administración pero se le debe hacer rato, tengamos una visión con altura 

de miras y la licitación es abierta, tenemos que hacer las bases para la recolección de basura 

en Litueche no para quien se la va a ganar     

Señor Alcalde  voy a llamar a votación    

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Tulio Campos González Aprueba 

Roxana Huerta Rubio Rechaza  

Héctor Morí Cornejo Rechaza 

Juan C. Labbé Morales Rechaza 

Marcelo Cáceres Reyes Rechaza 

Ricardo Valeria Matus Se Abstiene  

René Acuña Echevarría Aprueba 
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 “Por  dos votos a favor, cuatro en contra y una abstención se Rechazan las bases 

administrativas y modalidad de contratación para la “Recolección de residuos sólidos 

domiciliarios, limpieza de calles, plazas y espacios públicos”.                 

 

 

 

 

 

Señor Alcalde estas últimas semanas hemos tenido graves problemas en los sectores altos de la 

comuna por el tema del agua, son problemas que han transcurrido por muchos años. Hoy 

tenemos prestado a la cooperativa, por un convenio, el suministro eléctrico con el cual 

alimentan el pozo cinco y seis. Cuando se hace funcionar el pozo seis y se está regando el 

estadio el transformador no da, o cuando va a cargar el camión del agua de la municipalidad 

o el camión de los bomberos tampoco da, producto de que el fin de semana no se podían 

llenar los pozos de agua tuvimos reunión con la cooperativa para buscar una solución, 

llegamos a un acuerdo que el estadio se iba a regar en la noche y ellos nos proponen en su 

terreno instalar un transformador para el pozo cinco y seis. Ellos pasarían por la propiedad de 

don Raúl Lisboa  para llegar al pozo número cinco pero nos piden que autoricemos que en la 

propiedad municipal la instalación de cuatro postes para llegar al pozo cinco y seis con el 

transformador que ellos están comprando. Esto llevaría que el convenio que tenemos con ellos 

se termina. 

Concejal Mori  si bien estoy en absoluto acuerdo en que podamos regularizar esta situación me 

preocupa que pasa con todos los años hacia atrás en que las cosas no se hicieron y nos afecta 

como municipio. Administrativamente ellos han sido muy hábiles para manejar la situación y he 

sido testigo de cuando cobraban $15.000 pesos por inscripción y después lo subieron a $60.000. 

Además en ninguna parte está consignado que cuando ellos hacen trabajos en las veredas 

deben reparar porque en muchos lugares apenas taparon con tierra  

Concejal Valeria me parece un chiste que no haya nadie de la cooperativa acá presente 

sabiendo la cantidad de problemas que tenemos con ellos, aquí dice que pueden ser 

problemas de corriente y que el informe lo hizo una persona autorizada por Emelectric y 

¿Dónde está ese informe? Como concejal me siento afectado porque pasamos pascua, año 

nuevo y hasta ahora todo el día con cero agua. Me consta que no es un problema de 

corriente porque vez que llenan la copa hay rotura de matrices, de cañerías y me complica 

que no estén ellos acá para haber conversado.    

Señor Alcalde ellos me preguntaron si era conveniente que estuvieran ellos acá y yo les dije 

que no porque era un paso de servidumbre eléctrico, no es culpa de ellos que no estén. Hay 

que ir matando posibilidades puede que sea el problema que tú dices pero hay que ir viendo.    

Concejal Valeria insisto que el problema no lo solucionan con esto y la gente le reclama a uno, 

yo se que a lo mejor no es la ocasión pero me da lata que haya votado la gente por construir 

un salón multiuso sabiendo que esta el salón y otras dependencias y que hay gente que ni 

siquiera tiene agua la gente que vive en el plano se da el lujo de ocupar el agua a destajo y 

¿qué pasa con la gente que vive en lo alto y tiene niños chicos? 

Señor Alcalde nosotros como autoridades tenemos que dar solución, el año pasado a penas yo 

asumí en el mes de enero paso lo mismo, la gente se acerco y le dimos una solución 

momentánea  y con el aljibe les empezamos a llevar agua y ahora la misma disponibilidad 

está, es cosa de que lo pidan y coordino en forma inmediata    

Concejal Valeria  no es una cosa de disponibilidad de usted es un tema que tenemos que ver 

con la cooperativa.  

Señor Alcalde invitemos para el concejo del 22 a la cooperativa de agua potable  

Concejal Labbé tenemos que hacer los esfuerzos para que a nadie le falte el agua que es vital 

para el ser humano, lo que si me preocupa es las decisiones que toma la cooperativa con 

algunos poquitos de la asamblea pero también es responsabilidad nuestra cuando no vamos a 

las reuniones, lamentablemente no puedo ir porque no tengo voto, mi madre murió hace 8 

años y no he podido cambiar el medidor a mi nombre, me cuesta como $90.000 cambiarlo y 

hay mucha gente en la misma situación. Hoy día la cooperativa es puras lucas y no puede ser 

tampoco, esas cosas hay que conversarlas.  

Concejal Mori nos fuimos para otro lado porque tenemos que ver el tema de la servidumbre, 

probablemente hoy día se está administrando súper bien la parte económica porque para 

atrás había un desorden enorme y me toco ser parte de denuncias de cosas ilícitas así como 

también ser partícipe  de la ampliación de red y desde ese año no se ha ampliado ni un metro 

más. Estoy dispuesto a aprobar pero si tenemos que ver algunos temas con ellos.    

4.- Aprobación Servidumbre de Paso Tendido Eléctrico Cooperativa de 

Agua Potable El Rosario. 
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Concejal Cáceres cuando vinieron ellos quedamos en hacer una reunión y plantear esos temas 

que se ven tan sencillos pero que repercuten, es importante finiquitar el asunto de la reunión 

para tocar  esos temas, ojala vengamos bien informados para que no se nos escape ninguno. 

Creo que es necesario aprobar esto porque puede que sea la solución para que llegue el agua  

y si se aprueba esto que hagan un diagnostico más fehaciente de por qué sucede esto pero 

no podamos basarnos en especulaciones o en lo que ellos piensan. Yo creo que en ninguna 

parte del convenio dice que se finiquita el contrato pero es facultad de la administración hacer 

alguna negociación y cuando vinieron ellos estaban conscientes de que hay falencias.  

Concejal Valeria ¿no hubiese sido posible que hubiésemos hablado con ellos antes de aprobar 

esto? Porque si esto no da resultado la gente se nos va a venir mas encima  
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Señor Alcalde  si no es, lo que se necesita, los que tienen que dar respuestas son ellos. Llamo a 

votación   

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Tulio Campos González Aprueba 

Roxana Huerta Rubio Aprueba 

Héctor Morí Cornejo Aprueba 

Juan C. Labbé Morales Aprueba 

Marcelo Cáceres Reyes Aprueba 

Ricardo Valeria Matus Aprueba 

René Acuña Echevarría Aprueba 

  

 

ACUERDO N° 02/2014 

“Por  unanimidad se Aprueba la Servidumbre de Paso de Aproximadamente 200 metros para la 

instalación de postes para una nueva línea de Tendido Eléctrico desde el sondaje Nº4 de la 

Cooperativa de Agua Potable El Rosario Limitada al sondaje Nº5 y Nº6”.                 

 

 

 

 

 

 

Señor Alcalde  vamos a dar primero la palabra a la gente presente. Adelante señorita. 

Señorita Priscila Silva  el motivo de nuestra visita es porque con Alejandro Carreño, en 

noviembre salimos campeones regionales del Campeonato de Clubes de Cueca y Folclore es 

un campeonato no menor a nivel regional y nos vemos complicados por el tema de la 

locomoción porque el campeonato nacional comienza el 21 de enero en Río Negro, es nuestro 

primer nacional, queremos ir apoyados por mas gente y nos habían facilitado el bus de 

educación pero en vista de que aún no está listo queríamos ver la posibilidad si ustedes como 

concejo nos podían ayudar con el otro minibús o en forma monetaria para ver otra 

locomoción.   

Señor Alcalde este último tema no me lo habías planteado y es facultad de la administración 

de poder financiar otro aporte, espero que esta semana llegue el bus porque prácticamente 

hemos esperado dos meses para que llegue.   

Concejal Valeria súper contentos hoy día, estamos con el pecho inflado con lo que está 

pasando, ¿hay  forma que aprobemos una moción de orden para aprobar algún 

financiamiento si es que no llega el bus? 

Señor Alcalde en el concejo no puede hacer nada porque hay un presupuesto aprobado y ahí 

yo veo de dónde puedo sacar financiamiento, no tengo ningún problema de hacer algún 

aporte a lo mejor no de la totalidad porque estamos hablando de tener un bues allá cinco o 

seis días  

Concejal Valeria ¿ustedes tienen un costo de cuanto les sale el viaje? 

Señorita Priscila Silva  en un bus de treinta y dos pasajeros cobraban $1.600.000 y uno de 46 

$1.800.000 

Señor Alcalde  la totalidad es imposible.  

Concejal Valeria ¿no podríamos ver un bus más pequeño de 29 pasajeros? Porque creo que 

como concejo todos estamos dispuestos a apoyar.  

Concejal Mori hay que agotar los medios para que la aseguradora permita el retorno del bus a 

tiempo porque el año pasado apoyamos fuertemente cuando fuimos a Calera de Tango, 

tengo entendido que por iniciativa propia están organizando un campeonato de rayuela y una 

peña folclórica y sería bueno que apoyemos a pesar de que la distancia es mayor porque 

llegar hasta estas instancias no es fácil y la municipalidad apoyará en lo que se pueda e irán los 

que puedan, yo no me comprometo porque tengo otros compromisos pero esta toda la 

disposición de ayudarles al menos de mi parte y ojala les vaya espectacularmente bien. 

Señorita Priscila Silva además de la invitación si alguien no puede ir el campeonato se transmite 

vía internet.  

Concejal Cáceres felicitarlos porque la instancia donde están es bastante importante porque 

están representando a la región y mucho más orgulloso porque están representando a 

Litueche. Es importante que la administración haga un corte si va a estar el bus disponible para 

5.- Varios. 
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ustedes y que se agoten las instancias para poder aportar, que bueno que estén haciendo 

cosas por iniciativa de ustedes mismos para mitigar los gastos porque yo se que en el tema de 

la cueca es muy importante el tema de la barra, la disposición del alcalde y el apoyo del 

concejo están, dependemos mucho de la respuesta de la aseguradora.  

Señor Alcalde  hay que tener claro que si es un aporte a lo mejor va a ser un tercio del valor  

Señorita Priscila Silva  además de que son varios días, bailamos en distintas comunas.  

Señor Alcalde  presupuestariamente tengo de donde sacar pero flujo de caja no tengo    

Concejal Labbé  ¿y porque no dejamos comprometido el bus que si esta?   

Señor Alcalde  porque ya estaba comprometido, pero creo que nos estamos ahogando en un 

vaso de agua porque creo que el bus va a llegar antes.   

Concejal Campos  me parece excelente la cueca, nosotros queremos que vaya a Osorno y 

vuelvan, los buses municipales cumplieron su etapa y hay que comenzar a estudiar el próximo 

año renovar la flota, la mejor movilización que tenemos es la van y si restringen la cantidad de 

apoyo ahí está la solución para que vayan seguros.     

Señor Alcalde  yo voy a defender los buses porque en este mes han ido dos veces a Valdivia y 

además la van se fue a mantención la semana pasada y no vuelve hasta febrero.     

Concejala Huerta  felicitarlos por el lugar donde están y vale la pena que vayan y creo que en 

la comuna no se le ha dado la importancia que esto amerita porque tenemos a los hermanitos 

de ellos que son menores, tenemos al hijo de don Iván con la señora Cecilia y que nos han 

representado a nivel nacional porque a nivel regional han dejado muy bien puesto el nombre 

de Litueche, yo espero y confío que el bus llegue lo antes posible pero debemos tener un plan B 

y no dejarles todo el peso a ellos porque si están haciendo beneficios es para representar a la 

comuna, se están gastando $1.300.000 en una persona que jamás he aprobado y está 

encargado de cultura yo creo que lo mas bien podríamos apoyarlos a ellos en la locomoción.  

Señor Alcalde  desde que Priscila habló conmigo yo los he apoyado les firme rifas y les autorice 

los otros beneficios así que de parte del municipio siempre ha estado la disponibilidad de 

apoyarlos y la importancia se la hemos dado porque por ejemplo para el 18 de septiembre le 

hicimos un reconocimiento a la otra pareja que participó en el nacional y en su momento 

también les haremos un reconocimiento a las otras dos parejas.  

Concejala Huerta  yo creo que el apoyo que necesitan ellos es económicamente para poder 

viajar porque un permiso es re fácil solo es cosa de acomodar las fechas porque el costo sale 

todo del bolsillo de ellos y de sus papás.  

Señor Alejandro Carreño  nosotros tenemos como fecha tope de aquí al lunes para ver una 

solución 

Señor Alcalde  el día lunes te doy una respuesta y el tema de recursos también me compete a 

mí como alcalde    

Concejal Labbé  felicitar a la pareja y al maestro que ha formado a las parejas que hemos 

tenido en el regional y en el nacional y aunque nuestra función en el concejo es fiscalizar al 

alcalde estamos dispuestos a cooperar con ustedes y cuenten con mi apoyo.   

Señor Alcalde (despide a los asistentes) da inicio a puntos varios de los señores concejales.  

Concejala Huerta 1.- junto con la correspondencia del concejo me llego este papelito de la 

Contraloría por la denuncia que habíamos hecho de don Andrés Pérez, se supone que acá 

también llega uno de estos ¿con que fecha lo recepcionó usted?  

Señor Alcalde no recuerdo cuando pero parece que fue como a mediados de diciembre  

Concejala Huerta ¿puedo tener esas fechas claras? porque el mío me llegó ayer y no podría 

haber demorado más de una semana porque venía por carta certificada y quiero saber 

¿cuando recepcionaron ese sobre? 

Señorita Secretaria Municipal  el día Lunes 13 de enero de 2014 se recepcionó en la oficina de 

parte, por eso fue enviado junto con su correspondencia.-   

Concejala Huerta ¿se ha hecho algo con respecto a esto? 

Señor Alcalde  sí, a contar del 31 de diciembre SECPLAC no siguió en el cargo, se podía 

regularizar como se había hecho en el año 2010 con un llamado a concurso, el día dos de 

enero se enviaron a Contraloría los decretos respectivos, en el oficio también me expresaron 

que todo lo que se había hecho no había sido de mala fe, que habían interpretaciones de 

diferente manera y que debía regularizarse el tema, además que no era un llamado a 

concurso si no que un cargo de confianza del alcalde y se tomo el caso de Graneros en donde 

también había pasado algo similar, se nos pidió regularizar y la forma en que debíamos 

hacerlo. Se hizo un  decreto de nombramiento de  hecho con fecha  31 de diciembre (decreto 

mediante el cual la persona que estuvo en el cargo de Serplac desde la fecha que ingreso   al 

31 de diciembre de 2014  se valida) don Andrés asumió desde el dos de enero como 

Administrador Municipal.    
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Concejala Huerta 2.- me he informado por CODEPRA y por la misma gente de Pulín que el 

municipio nuevamente se  debe responder por la Adenda ¿supongo que seguimos en la misma 

postura? 

Señor Alcalde sí, tenemos plazo hasta el lunes y Andrés ya está redactando la Adenda y 

nuestro fundamento sigue siendo el mismo de antes.    

Concejala Huerta 3.- ¿tiene ya las fechas del carnaval? Porque la gente ya está preguntando  

Señor Alcalde el carnaval va a ser siempre en la semana que tenga el día 20 y vamos a 

empezar desde el 15 en adelante y le voy a pedir a Rodrigo que les mande el programa oficial 

Concejala Huerta 4.- acaba de decir que Andrés Pérez pasa a ser su Administrador y Marcos 

López esta en educación, ¿bajo qué modalidad está contratado él? 

Señor Alcalde  quise hacer algunos cambios a partir del dos de enero, la Señorita  Laura Uribe 

esta supliendo en Finanzas, ella era la encargada de todo el tema de la ley Sep y Marcos se 

fue a cargo de la ley Sep y de todos los recursos que llegan de la Seremi de Educación    

Concejala Huerta se supone que la ley Sep son recursos que llegan para los niños más 

vulnerables y ¿Qué tiene que ver el titulo de Marcos en esa área? Porque tengo entendido que 

es Ingeniero en Transportes  

Señor Alcalde en la administración pasada venia una niña tres veces a la semana que 

tampoco tenía un titulo acorde y estaba contratada para eso, la ley Sep acepta que 

tengamos un coordinador y también estaba en el Padem.  

Concejala Huerta ojala se haga un buen trabajo con los recursos de la Ley Sep 

Señor Alcalde  hay que tener claro que los que manejan los recursos de la Ley Sep son los 

directores, Marcos tiene que coordinar que se haga de acuerdo a los programas que tiene 

cada establecimiento y que se ocupen en lo que corresponde.  

Concejal Valeria 1.- me parece raro que se haya contratado  en el puesto de administrador al 

muchacho que estaba en Secplac cuando a mi pensar en ese puesto tiene que haber una 

persona que conozca a la gente del pueblo y sepa quién es quién  porque la gente no es bien 

atendida, pensé que podría haber sido una persona más conocida y de la comuna 2.- el otro 

día me reuní con un grupo de apoderados los cuales me mencionaron que el profesor 

Robinson se jacto delante de ellos que a él no lo movía nadie de su cargo y me gustaría que 

viéramos eso, lamentablemente el jefe del Daem estaba en conocimiento de lo que estaba 

pasando y me preocupa que siga haciendo suplencia en el Daem y sería sano que llamara a 

concurso entre enero y febrero para tener en marzo un jefe de Daem que se haga cargo del 

departamento.  

Señor Alcalde  lo estoy viendo 

Concejal Valeria 3.- tengo entendido que esta semana se cierra el plazo para pronunciarnos 

sobre el DIA ¿sería posible que antes de que se enviara esa respuesta nosotros pudiéramos 

tener acceso y  poder aportar? 

Señor Alcalde  el miércoles en el concejo les entrego la respuesta  

Concejal Valeria 4.- ¿qué paso con la Minera Pacifico? 

Señor Alcalde señorita Soledad 

Señorita Secretaria Municipal se va a clausurar hoy, ya se solicito el apoyo a carabineros, se 

hizo una visita el día dos, se constato que efectivamente estaban en funcionamiento y se 

genero el decreto de clausura.  

Señor Alcalde  independiente de lo que ellos hagan ahora viene la demanda y a petición de 

carabineros la clausura se hará a las cinco de la tarde. 

Concejala Valeria ¿y mientras se hace la demanda ellos van a romper los candados y van a 

seguir trabajando?  

Señor Alcalde  va a pasar lo mismo que paso con Ariztia y nosotros le podemos pedir al juez 

que mientras dure la demanda se mantenga cerrado el recinto y eso es un tema de tribunales.  

Concejal Valeria  podemos pedir como concejo y apoyado por usted alcalde que se haga 

presente Sanidad, el Servicio de Impuestos Internos y la Inspección del Trabajo que se hagan 

presente en la fábrica y también pongan su clausura. 

Señor Alcalde  póngale ahí que a petición del concejal Valeria y el concejo se solicita la 

presencia de los entes ya mencionados.  

Concejal Valeria 5.-  el año pasado pedí algunas rendiciones de algunos gastos ¿nos va a 

llegar eso? 

Señor Alcalde sí entre el concejo del 15 y el del 22, ahora se hará entrega lo de la fiesta del 

cordero y una petición del concejal Labbé de las horas extra.  

Concejal Valeria 6.-  tiempo atrás quedamos de hacer una reunión con el director del hospital 

para saber qué es lo que está pasando porque el otro día no les quisieron cargar combustible 

porque tienen una deuda hace como tres meses.  



              

Acta N° 40  del miércoles 08 de Enero de 2014 - Honorable Concejo Municipal de Litueche - Página 11 - 12 

 

Señor Alcalde  invitémoslo para el día 22  

Concejal Labbé 1.-  me preocupa que estemos abocando que la educación mejore cada día 

más y me preocupa que para las elecciones presidenciales, uno cuando tiene un cargo 

público no se puede hacer partícipe de las opiniones menos cuando se es Jefe de Daem, yo lo 

había conversado con un concejal se que usted alcalde ya había hablado con él pero yo no 

podía dejarlo pasar  

Señor Alcalde yo no me meto mucho a facebook y llegaron personas de mi lado que fue el hijo 

de la señora Georgina Bustos que me llamo muy enojado, al otro día yo hablé de forma 

inmediata con él y no voy a permitir que ninguna personas más del municipio haga 

comentarios que no corresponden ni por ese medio ni por otro, pero ya lo converse  

Concejal Labbé 2.-  uno escucha a la gente y esta aca por la comunidad y me preguntaron 

acerca del tema de los juguetes, hubieron muchas quejas que los juguetes eran de muy mala 

calidad y yo revise en el portal la primera licitación quedo desierta y en la segunda postularon 

dos y me gustaría que me dieran mas antecedentes al respecto porque no está el porqué no 

se adjudico en la primera.   

Señor Alcalde en la primera María Assadi Lama estaba inhabilitada en el portal y el otro no 

cumplía con algo y en el segundo llamado María Assadi sí estaba habilitada y además 

pedimos muestras de juguetes y era mejor la calidad de los juguetes enviados por la señora 

Assadi, me extraña eso de la calidad porque yo recibí bastantes buenos comentarios pero 

puede ser que algún juguete en particular no era bueno, pero te vamos a enviar los 

antecedentes   

Concejal Labbé 2.-  me preocupa que haya dos llamados en el portal que cerraron el 19 de 

diciembre y a la fecha no se han adjudicado una es la de adquisición de muebles para 

implementación de oficina de seguridad 1743-127-L113 y el otro es el del profesional o técnico 

del área de la construcción de habitabilidad  1743-126-L113,  3.-  hay hartas licitaciones para la 

contratación de personal que cerraron el 30 de diciembre y no están adjudicadas, hasta ayer 

a las cinco de la tarde se habían adjudicado solo tres: la mantención de las plazas a Francisco, 

también se adjudico la de asistente social a Carolina Cárdenas y otra que se adjudico a Leslie 

Vial,  y ya está trabajando la gente que me parece bien.  

Señor Alcalde pero están los decretos hechos.  

Concejal Mori 1.- primero llamar para hoy después de la sesión Ordinaria a reunión de Comisión 

de Trabajo de infraestructura  para tratar el tema de las bases  administrativas y modalidad de 

contratación para la “Recolección de residuos sólidos domiciliarios, limpieza de calles, plazas y 

espacios públicos”.                 

 Concejal Mori  2.-yo siempre he tenido buena onda y denante me tuve que tragar las palabras 

porque de repente empezamos a ofender gratuitamente porque aparentemente el único 

vago soy yo pero me gasto mi plata y es mi problema lo que hago con ella. 

Señor Alcalde debe ser poco lo que hay que corregir porque tomamos de referencia las bases 

anteriores y se cambiaron muy pocas cosas.  

Concejal Mori 2.- me preocupa el tema de educación y me preocupa el tema de becas en 

especial la de Excelencia Académica porque se han hecho una serie de modificaciones al 

reglamento no para mejorarlo sino que para empeorarlo y me gustaría que este todo 

reglamentado 3.-  en varios concejos he solicitado el perfilado de calles y pasajes del radio 

urbano y algunos caminos rurales, lo solicito nuevamente.-   

Concejal Cáceres 1.- más que nada una crítica, espero que sea constructiva para el buen 

funcionamiento del año que se nos viene. Yo se que ha habido una superación en cuanto a las 

actas, reconozco que ha mejorado bastante pero falta, si usted necesita algo puede hacer 

alguna petición algunos micrófono o algún set de grabación pero es momento que se dé un 

corte para el buen funcionamiento del concejo y de las próximas reuniones 2.- lo otro es una 

queja a modo personal, la verdad es que me sentí bastante molesto porque no me llegó el 

acta vía correo que si bien es cierto no es una obligación si no una petición.  

Concejal Labbé  yo no pido preferencia en tema pero si un poco de deferencia porque somos 

autoridades acá también y que se cumpla, si no se puede no me la envíe porque así yo 

también me programo porque yo trabajo dos días afuera y eso me significaría venirme el día 

lunes para leer el acta porque no me gusta venir tan básico  

Concejal Mori  yo soy una de las personas que cuesta más ubicar pero me tomo la molestia de 

llamar para decir que estoy en tal parte  

Señor Alcalde  ¿les parece que también se las enviemos por correo? 

Concejal Labbé  si están las tecnologías hay que usarlas 
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Concejal Cáceres 3.-  me llegó un comentario de una persona que trabaja conmigo que hubo 

un éxodo de alrededor de doce voluntarios del cuerpo de bomberos y creo que van a haber 

más quizás las instituciones pasan por altos y bajos porque mucho depende de la autoridad de 

turno, no se si se puede ver a nivel municipal porque me preocupa sobre todo ahora cuando 

hay mayor cantidad de incendios, me planteaban que se demoraron como veinte minutos en 

llegar a un sector cerca siempre se echa la culpa a bomberos ¿pero si no hay personal? Es un 

tema no menor, no sé si han hablado con usted alcalde pero que haya un éxodo de bomberos 

hay que ver alguna medida de contingencia porque no vaya a ser que ocurra un incendio, no 

estemos preparados y dependamos cien por cierto de bomberos.  

Concejal Campos 1.-  felicitarlo por las veredas de calle San Antonio ojala eso se proyecte en 

otras calles 2.-  me preocupa el estero El Rosario hay gente que está echando escombros, hay 

alcantarillas en el lecho del estero, la gente pasa por ahí y se lleva una mala imagen de la 

comuna. Ahora vi en el estero sapitos, mulitas y se ve precioso porque se habían terminado con 

la contaminación de la minera pero hay un lecho verde de aguas servidas, debemos cuidar el 

estero 3.-  el programa de verano que no llegue tarde al concejo para que si nos preguntan 

nosotros podamos responder 4.-  me compre el mercurio y la ZOIT ya está reconocida como tal 

y mandemos una cartita para ver en que podemos cooperar porque lo cortés no quita lo 

valiente 5.- estoy muy contento porque en Litueche los violines sonaron.  

Señor Alcalde  cuando asumimos en el 2012 el gobierno había aprobado unas platas para el 

estudio y diseño del puente Hermanos Carrera, se contrato la empresa para que lo hiciera y ya 

termino, desde septiembre estuvimos trabajando arduamente porque había bastantes 

observaciones  y después de subsanarlas todas el proyecto quedó RS en diciembre así que lo 

único que falta ahora es financiamiento.  

En el nombre de Dios se cierra la sesión  

 

 

Se cierra la sesión a las 13.30hrs.  

  

 

 

 

María Soledad Olmedo Pizarro 

Secretaria Municipal 

Ministro de Fe 

 


